
28 лістапада 2015 г. 19УСЁ ПРА ЕВУ

Ён ка жа: «Па ду ма еш, тро хі па ся дзе лі 
з сяб ра мі ў ба ры... Па ду ма еш, па кі нуў там 
па ло ву зар пла ты! Будзь пра сцей шай!» 
або «Алё, мі лая, тут у нас з тру бы ва да 
льец ца! Па тэ ле фа на ваць у ЖЭС? А мо жа, ты 
прый дзеш да ха ты і са ма па тэ ле фа ну еш?.. 
Ды і ўво гу ле, там уся го толь кі па ра 
кро пель...» ці «Зноў ку ты на пра цы 
за трым лі ва еш ся! Я што, па ві нен ся дзець 
га лод ны?!» Ка лі ваш муж чы на ка жа неш та 
па доб нае — спа чу ва ем: вы су тык ну лі ся 
з ін фан ты лам. Ён жа — «веч ны юнак». 
Ён жа — ула даль нік «сін дро му Пі тэ ра Пэ на». 
Як ні на зы вай, сут насць ад на: «хлоп чы ку» 
ўжо даў но не 17, а па во дзіць ён ся бе 
як ня ста лае дзі ця.

Рас па знаць ін фан тыль на га муж чы ну мо жа быць не прос-
та. Яны ўме юць пры кід вац ца, да та го ж час ця ком бы ва юць 
ня стрым ны мі ра ман ты ка мі — а гэ та так па да ба ец ца жан чы-
нам! Асноў ныя ры сы, улас ці выя ін фан тыль ным муж чы нам, — 
эгаізм, са ма ўлю бё насць, не жа дан не нес ці ад каз насць і пры-
маць ра шэн ні, сы ход ад праб лем, па вы ша ная крыў длі васць, 
за быў лі васць, ля но та, моц ная пры вя за насць да баць коў і г.д. 
Ка лі ў жыц ці та ко га муж чы ны на коп лі ва ец ца шмат праб лем, 
ён ад іх ра ту ец ца пры да па мо зе ал ка го лю або ін шых за леж-
нас цей, ці збя гае ў кам па нію сяб роў. Та кі ча ла век усё жыц цё 
гу ляе ў цац кі — і яго чар го вай цац кай мо жа стаць сям'я. Ка лі 
яна яму на да ку чыць, ён без шка да ван ня кі не яе і зной дзе са бе 
ін шую за баў ку. Ін фан тыль ны муж чы на па доб ны на не маў ля: 
ён па тра буе да ся бе ўва гі, лю бо ві, кло па ту, а ўсё ас тат няе 
яго не хва люе.

Ін фан тыл не цярп лі вы, не здоль ны ча каць, бо жы ве ў па-
ста ян ным «ця пер». Але гэ та не тое «тут і ця пер», якое аба пі-

ра ец ца на адэ кват нае ўспры ман не рэ ча іс нас ці. Гэ та «ця пер» 
дзі ця ці, якое ўво гу ле не ду мае пра бу ду чы ню. За яго ду ма юць 
ін шыя. Ін фан ты лы мар ну юць час, як быц цам яны бес смя рот-
ныя. Кла па ціц ца пра зда роўе? Пра даб ра быт? А на вош та? 
На ступ ствы ж бу дуць по тым.

Жан чы ны, будзь це піль ныя! Ін фан тыль ныя муж чы ны мо-
гуць вель мі пры го жа раз ва жаць пра вы со кія ма тэ рыі, пра 
сім ва лізм у паэ зіі Бло ка і праб ле му за брудж ван ня ра кі Мі сі-
сі пі, але ў ад каз на спро бу пры цяг нуць да ка рыс най пра цы 
(пры біць што-не будзь ці пры браць) уця ка юць «ра та ваць ча-
ла вец тва». Рэ аль насць за над та бруд ная для не пры зна на га 
ге нія. Так-так, ге нія! ПА ТЭН ЦЫЙ НА ГА. Хай ён і не Эй нштэйн, 
але ж МОГ бы ім быць. А па спра буй це па пра сіць та ко га муж-
чы ну зра біць што-не будзь — і па чу е це: «Ты за над та пры-
зем ле ная!» Ін фан тыл жа «вы шэй шы за што дзён насць» (на 
са май спра ве — прос та ба іц ца рэ аль нас ці з яе праб ле ма мі і 
аб ме жа ван ня мі).

Ча му ён та кі? Па-пер шае, ня ста ласць у па во дзі нах — вы-
нік рас пе шча нас ці ў мі ну лым, ка лі дзі ця рас це «ў цяп ліч ных 
умо вах» і моц на пры вя за на да баць коў, якія не хо чуць, каб іх 
«зо лат ка» ста ле ла. Ма ма і та та на столь кі пес цяць яго, што 
ма лое па чы нае лі чыць гэ та на ту раль ным. У вы ні ку ўжо да рос-
лы ча ла век жа дае, каб яго шчас лі вае дзя цін ства доў жы ла ся 
ўсё ас тат няе жыц цё. Свой асаб лі вы ўклад у тое, каб хлоп чык 
«за кан сер ва ваў ся», мо жа ўнес ці ма ма — энер гіч ная жан чы на, 
моц ная асо ба, якая на ра дзі ла дзі ця «для ся бе» і кант ра люе 
яго ва ўсім. Ства ра ец ца ўра жан не, што ін фан тыл як быц цам 
«жа на ты» з ма ці. Ён за ле жыць ад яе на строю, вы кон вае яе 
кап ры зы, ста віць яе на ней кі п'е дэс тал... Ну і не за бы ва ем: 
які час, та кія і ге роі. Культ імк нен ня да веч най ма ла до сці, а 
так са ма культ спа жы ван ня — за баў, ца цак, га джэ таў і г.д. у 
на шым гра мад стве ўво гу ле пра ва ку юць спы нен не ў ста лен ні, 
за ха ван не дзі ця чых рыс у па во дзі нах да рос ла га ча ла ве ка.

Ці мо жа ін фан тыль ны муж чы на стаць доб рым му жам, 
баць кам, сяб рам? Не ка то рыя псі хо ла гі да юць ла ка ніч ны ад-
каз: НЕ. На пер шым мес цы ў яго «Я лю бі мы» і больш ні хто. 

Та му, ка лі вы су тык ну лі ся з та кім муж чы нам, раз ва роч вай це ся 
на 180 гра ду саў і бя жы це, не азі ра ю чы ся.

Вы ра шы лі за стац ца? Муж ная жан чы на! Вы бі рай це, які ва-
ры янт да лей шых па во дзі наў вам больш па да ба ец ца:

1. Цяр пець. Па збаў це ся ад сяб ро вак, якія спра бу юць 
рас крыць вам во чы на тое, што вас па прос ту вы ка рыс тоў-
ва юць са сва і мі мэ та мі. На дзя ляй це ін фан тыль на га муж-
чы ну не іс ну ю чы мі здоль нас ця мі. Куп ляй це са бе па да рун кі 
ад яго імя.

2. Сіл ком пе ра клас ці ця жар ад каз нас ці на муж чын скія 
пле чы. Для гэ та га да вя дзец ца за хва рэць, стра ціць пра цу, 
уліп нуць у не пры ем нас ці. Але ка лі гэ ты жорст кі і не гу ман ны 
спо саб і спра цуе, то не на доў га. Ін фан тыл бу дзе кла па ціц ца 
пра вас ме сяц, дру гі, трэ ці, па куль не зра зу мее, што яму 
больш вы гад на... па мя няць жан чы ну.

3. Сур' ёз на па га ва рыць. Агуч ван не і аб мер ка ван не 
праб ле мы — па ча так шля ху да яе вы ра шэн ня. Па спра буй це 
да мо віц ца і пе ра вес ці ад но сі ны «ма ці-сын» у парт нёр скія. 
Та кія, ка лі абое кла по цяц ца ад но пра ад на го, ка лі яны ра-
зам пе ра адоль ва юць жыц цё выя цяж кас ці.

P. S. На ўся ля кі вы па дак: ка лі ў вас ёсць сын, ста рай це ся не 
«пры вяз ваць» яго да ся бе, не пес ціць звыш ме ры. А іна чай... 
мо жа це за ха ваць гэ ты ар ты кул для бу ду чай ня вест кі.

Мі ра КРА ВЕЦ
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МУЖ ЧЫ НА 
З АБ МЕ ЖА ВА НАЙ 
АД КАЗ НАС ЦЮ,
або «Зо лат ка» па ста ле лаабо «Зо лат ка» па ста ле ла

Ідэа льны дом, ідэа льная пра ца, ідэа льная 
знеш насць... Зда ва ла ся б, што дрэн на га 
ў імк нен ні заў сё ды быць на вы шы ні? 
Але на ступ ствы пер фек цы я ніз му, 
да ве дзе на га да край нас ці, ча сам бы ва юць 
страш ны мі: дэ прэ сія, кар' ер ны крах, 
схіль насць да су іцы ду...
Ра ней гэ та на зы ва лі «сін дром вы дат ні цы». 
Быць ва ўсім пер шай, ве даць усё лепш 
за ас тат ніх — вось якас ці, якія вы зна ча юць 
«вы дат ніц па жыц ці» або, ка жу чы су час най 
мо вай, пер фек цы я ніс так.

ПРА ЦА
Вы дат ныя ад зна кі ў шко ле, ін сты тут з чыр во ным дып ло-

мам — прык лад для пе рай ман ня, ды і толь кі. Ця пер бліс ку-
чая кар' е ра — пы тан не ча су...

Пер фек цы я ніст ка не толь кі ўзваль вае на ся бе та кі 
аб' ём ра бот, які і не сніў ся прос тым смя рот ным, але і 
па спя хо ва спраў ля ец ца з усі мі па стаў ле ны мі за да ча мі, 

ча го б гэ та ні каш та ва ла. Яна — іні цы я тыў ны і ва ўсіх 
ад но сі нах на дзей ны ра бот нік.

Праб ле ма ў тым, што ў ах вя ру пра фе сіі вель мі час та 
пры но сіц ца аса біс тае жыц цё. У да да так пра цоў ны фа на-
тызм — гэ та пал ка з дву ма кан ца мі. Пер фек цы я ніс ты схіль-
ны «пры вяз ваць» па чуц цё ўлас най знач нас ці да служ бо вай 
дзей нас ці. Та му яны за над та шмат ча су мар ну юць на не-
па трэб ныя дэ та лі, што за ма рудж вае тэмп пра цы і зні жае 
агуль ную пра дук цый насць. А на чаль ства ж не бу дзе раз-
бі рац ца, ча му за трым лі ва ец ца вы ка нан не да ру чэн ня — з 
пры чы ны не пра фе сі я на ліз му або гі пер ста ран нас ці. Акра мя 
та го, пер фек цы я ніс ты ня рэд ка ўтой ваць зроб ле ныя імі па-
мыл кі, каб не са пса ваць улас ны без да кор ны імідж.

ЗНЕШ НАСЦЬ
Звы чай ны вы па дак: дзяў чы на з вы дат най фі гу рай уну-

шы ла са бе, што дзесь ці ў яе на сан ты метр таў сцей, чым 
трэ ба. Вер дыкт — тэр мі но ва па зба віц ца ад ліш ня га. Ды е та, 
га ла дан не, зня сі лен не — «сан ты мет ра» ўжо і сле ду ня ма, 
а спы ніц ца яна не мо жа. Кож ны пра глы ну ты ка ва ла чак ус-
пры мае як не да ра валь ную сла басць, ад ступ лен не ад мэ ты, 
ёй трэ ба ху дзець яшчэ больш, на коль кі вы тры мае...

Ідэя са ма ўдас ка на лен ня ста но віц ца да мі ну ю чай, яна дае 
над зею, што ка лі моц на па ста рац ца, то заўт ра ста неш ін шай, 
ідэа льнай... Ля кар ства ад гэ тай хва ро бы ад но: пе ра гле дзець 
стаў лен не да ся бе і да зво ліць са бе быць са мой са бой.

АСА БІС ТАЕ ЖЫЦ ЦЁ
Ка лі мы цу доў ныя, то і наш вы бран нік па ві нен быць най-

леп шым. Зда ра ец ца, доў гае ча кан не «ідэа льна га ча ла ве ка» 
пры но сіць доб рыя вы ні кі. Але час цей за кан чва ец ца рас ча-
ра ван нем і яр лы ком «ста рой дзе вы». Адзін ка ва лер ма ла 
за раб ляе, дру гі кры ху паў на ва ты, трэ ці дур на ва ты... Ня ўжо 
яны вар ты «са мой Дас ка на лас ці»?

ДОМ
Ні хто не спра ча ец ца, што чыс ці ня і па ра дак у до ме — гэ та 

цу доў на. Мож на толь кі за хап ляц ца жан чы най, якая кож ны 
дзень га туе для сям'і абед з трох страў. Праў да, пры гэ тым 
яна не да пус кае му жа да ста ла, па куль сур вэт кі, саль ні цы 
і ста ло выя пры бо ры не рас кла дзе ны ідэа льна. Ка лі ж абед 
не па хва ле ны — крыў да, ду шэў ны раз лад ад «улас най не-
дас ка на лас ці», слё зы...

*  *  *
Пер фек цы я нізм не да рэм на аб вя шча юць хва ро бай ХХІ 

ста год дзя. Без умоў на, па ста ноў ка вы со кіх мэт і зда ро вы 
мак сі ма лізм у іх да сяг нен ні — па хваль ныя. Але ка лі, ня гле-
дзя чы на ты та ніч ныя на ма ган ні, вы ка тэ га рыч на не за да во-
ле ны са бой, знер ва ва ны праз тое, што «ўсё ідзе не так, як 
па він на», па та ла гіч на за ле жы це ад чу жой па хва лы — прос-
та за ду май це ся: ці шчас лі выя вы?

Ве ра ФЕ МІ НА
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ЛЭ ДЗІ 
ДАС КА НА ЛАСЦЬ

«Ча му ён та кі? Па-пер шае, ня ста ласць 
у па во дзі нах — вы нік рас пе шча нас ці 
ў мі ну лым, ка лі дзі ця рас це «ў цяп ліч ных 
умо вах» і моц на пры вя за на да баць коў, 
якія не хо чуць, каб іх «зо лат ка» ста ле ла».

Парт рэт у ін тэр' ерыПарт рэт у ін тэр' еры  ��

Люс тэр каЛюс тэр ка  ��


